遙遠星球的孩子 - 蔡傑的故事

講師介紹: 蔡昭偉

◎蔡傑的部落格版主:

『2009 教育部落格大賽』家長部落格 - 佳作。

『2010 台灣部落格大賽』親子教育部落格 - 第一名。

『2011 全球華文部落格大賽』親子家庭部落格 - 首獎。



- ◎出版作品:『一路上,有我陪你』一書,2012年7月,時報文化出版。
- ◎台灣第一部自閉症系列紀錄片『遙遠星球的孩子』,第二集『我是蔡傑』主角。
- ◎財團法人自閉症基金會牽引月刊99年「看見孩子的能力」系列專欄作家。
- ◎嘉義縣 102~103 年度特殊教育學生鑑定及就學輔導會委員。
- ◎嘉義縣東石國中特教班兼任老師。

◎一位自閉兒的父親:

蔡傑三歲時被醫生診斷為「重度」自閉症,為了孩子,毅然辭去工作,當了五年的全職爸爸,期間查閱國內所有自閉兒相關文獻,親自到學校陪讀,針對孩子特性自行 DIY 教學方法,採用大量運動訓練,24 小時全天候陪伴與觀察多年,有感於國內自閉兒文獻紀錄不夠完整,開始整理蔡傑行為紀錄,迄今,部落格字數累計已達三十萬字,追蹤紀錄長達十年。

因為孩子,傑爸努力克服了自身結結巴巴的口語障礙,開始有機會走向全省各地演講,除了是正確宣導社會上所不知道的自閉症,改變社會上對自閉症的誤解之外,也是分享教育自閉兒方法、生活實用技巧、家長的心路歷程、對生命的探討、父親的實際作為、將不可能轉化成無限可能......

◎網址:

【蔡傑的部落格】: http://tw.myblog.yahoo.com/tsai-jey

【蔡傑的 Facebook】: http://www.facebook.com/tsaichaowei

【電子信箱】: tsaichaowei@yahoo.com.tw

演講大綱:

壹、蔡傑的成長過程分享

- 生了一個不說話、不理人、眼神空洞、無法對焦,
 連爸爸、媽媽是什麼都不知道的孩子。
- 2. 學習障礙, 異常的觸覺感官對生活所帶來的困惱。
- 改變對待孩子的態度,生活即是學習,重視隨機教育, 把教育及訓練通通變成遊戲。
- 4. 轉化孩子的行為問題,讓問題行為變成有意義的事情。
- 5. DIY 學習方法。



貳、影片見證

- 1. 孩子症狀有情緒障礙、智能障礙、感覺統合失調、觸覺敏感、人際互動困難...
- 2. 他從對大人說話的聲音完全沒感覺、完全沒反應到可以自己說話。
- 3. 他從笨手笨腳到可以學會游泳、溜直排輪、騎腳踏車、獨輪車…。
- 4. 他從不讓人控制、不願意配合學習、嚴重抗拒,到現在已經是人見人愛的孩子。

参、討論與分享

生了一個與眾不同的孩子,我不能確定我是否能幫助孩子成長,能夠確定的是...... 是這樣的孩子,才能夠將父親的生命創造得更加豐富。

肆、經歷:(徵文比賽、專欄文章、紀錄片、媒體報導)

- 96.11.01 「聖心教養院」第26期雙月刊【早療文章】-游泳篇
- 97.05.22 「嘉義縣政府」【健康心,關懷情】系列活動,徵文比賽第一名
- 98.04.01 「嘉義基督教醫院」第131 期院訊社福專輯【早療親子文章】-傷痕
- 98.06.16 「行政院新聞局」高畫質電視節目補助自閉症紀錄片【遙遠星球的孩子】第二集主角
- 98.07.04 「第一屆教育部落格大賽」【家長部落格佳作】
- 98.08.04「自由時報」【父親節專輯報導】-全職父親部落格分享笑與淚
- 98.08.08 「財團法人雙福社會福利慈善事業基金會」頒發【模範天使爸爸】獎牌
- 98.11.12 「食尚小玩家」NO.4期 刊載推薦【親子部落格】報導
- 98.12.27 「2009 全球華文部落格大賽」【親子家庭】初選入圍
- 99.01.01 「自閉症基金會」牽引期刊【看見孩子的能力】系列專欄作家
- 99.10.27 「伊甸社會福利基金會」【跨越障礙,活得精采】活動,徵文比賽第二名
- 99.12.01「NOWnewsBlog」〈我愛好文章〉活動:【改變】,徵文比賽第一名
- 99.12.15 「王詹樣社會福利慈善基金會」第一屆【慢飛天使家長療育故事】,徵文比賽第一名
- 100.3.14 「生命藍海教育基金會」第二屆【生命樂活故事】徵文比賽佳作
- 100.3.17 「公視晚間新聞」 【自閉兒紀錄片專題】報導
- 100.3.24 「跨越障礙、活得精采」一書出版,第二個故事 【超越奇蹟的奇蹟-蔡傑的故事】
- 100.3.26 「2010 台灣部落格大賽」【親子教育部落格】 第一名
- 100.6.26 「TVBS」【 一步一腳印 發現新台灣】無止盡父母成長路 面對挑戰越挫越勇專題報導
- 100.6.27 「2011 第六屆全球華文部落格大賽」【親子家庭部落格】 首獎
- 100.9.01 「媽咪寶貝」2011.9月號 【名人下午茶系列專訪】我是蔡傑
- 100.9.02 「台灣加油讚」爸爸要你飛的更高【 一位平凡父親與重度自閉兒的約定】報導
- 100.9.03 「馬英九總統」face book 推薦【蔡傑的部落格】
- 100.9.04 「聯合報」【父辭職顧自閉兒 點滴寫部落格】報導
- 100.9.06 「ROCbiKe Taiwan Bravo」 【土豆人系列】全職父親系列報導
- 100.9.08「Yahoo 青年微革命」堅持 100 活動【1 個故事, 說 5 千次也不疲倦的父親, 蔡傑爸】
- 100.9.14 「東森新聞」【辭工當五年全職爸 教自閉兒說話】報導
- 100.9.19 「公視晚間新聞」【青年微革命 發掘周遭小善價值】報導
- 100.10.1 「親子天下」雜誌 28 期【用運動,召喚我那遙遠星球的孩子】報導
- 101.1.01 「親子天下」雜誌 31 期【101 個改變人生的學習經驗】蔡昭偉 乖寶寶才能聽故事
- 101.4.16 「華視新聞雜誌」-【走過挫折 我的星星兒】專題報導
- 101.06.4 「台灣時報」【 蔡昭偉:星星兒不丟臉 父母是最好教練】報導
- 101.7.19 「聯合報」 《一路上,有我陪你》新書宣傳【用等候,把「結」解開】
- 101.7.26 「人間福報」《一路上,有我陪你》新書宣傳《親子之間》 用愛帶孩子穿越障礙
- 101.8.26 「國語日報」《爸爸全職陪伴 自閉兒走向人群》專題報導
- 101.9.10 「新聞挖挖哇」鄭弘儀、于美人訪問,題目:【家有自閉兒】

◎分享資料一:

一位朋友曾經跟我說過一段話:

「一個故事、一個電影最重要的不是色彩,不是他的場景有多大,而是他的情感有多真實,還有多誠懇,想跟觀看的人做個交換溝通......」。

這段話讓我非常有感觸,有時候我會覺得生一個殘缺的孩子,也挺不錯的,或許這樣的 孩子誕生,就是要來改變大人的。

全職爸爸的内心話

(王詹樣社會福利慈善基金會第一屆慢飛天使家長療育故事,徵文比賽第一名)

文/蔡傑爸爸

一個家庭誕生一位重度身障兒,為配合醫院及學校的時間,通常夫妻需要有一位把工作辭掉,全心全意帶著孩子做治療,因為「治療」並不是「一次」就會痊癒了,這是一場「長期」的抗戰。

特殊兒有別於一般正常幼兒的教養方式,「主要照顧者」可能需要每天到學校陪讀,上醫院做治療,視孩子情況嚴重與否,整天視線都不能離開孩子,偶爾有相關的早療成長課程,也需要撥空去上,這幾年觀察下來,通常會為了孩子去上課的人,就是晚上等著另一半回家吃飯,忙完家事又要繼續陪著孩子練習,也幾乎都是「媽媽」來扮演這樣的角色,而我們家比較特別,不是媽媽,是爸爸。

我是個有口語障礙的人,講話結結巴巴的,小時候成長遭遇許多誤解,在學校被同儕嘲笑、被模仿都是常有的事情,自己的人生如此,也就認命不計較了,當我的孩子被診斷是自閉症後,心碎之餘,我已經能夠預見他的未來的路有多麼艱辛,我愛我的孩子,我實在無法眼睜睜看著孩子也要走上這條路。

為了孩子,我辭職了,開始以全職爸爸的身分到學校陪讀,一起參與孩子的種種治療課程,期間,我看到許多問題,我相信專業,可是,並非每樣事情我都可以完全認同老師的作法,我也會有不一樣的想法,可是礙於我自身的表達能力不佳,無法當場跟老師說清楚,我開始退縮到小時候的窘境,怕自己講話結結巴巴的模樣會讓老師聽得很痛苦,所以乾脆不講,「家長會因為孩子而成長」這句話果然沒錯!為了不耽誤老師的休息時間,也避免我結巴的窘境一直發生,我想到與老師的溝通方法是用「寫信」。

每當夜裡孩子入睡後,我會整理一下思緒,將問題紀錄下來,當紀錄累積到一定的量, 我會彙整成一篇文章,再以書信的方式寫給老師,關於「教育」,有時候並不是「對」或「錯」 的問題,而是立場的不同,角度的不同,看法自然就會不同,如果每當家長看到有意見的地 方,都要氣沖沖直接找老師理論,衝動之下難免會有些不理智、不好聽的語言出現,親師關 係就會產生嫌隙。

寫信,可以沉澱心情,可以冷靜思考問題的所在,這樣的溝通方式雖然是比較麻煩,不 過隨著孩子成長,幾年下來不管換了幾所學校、幾位老師,我寫信給老師的作法一直沒改變 過,後來才知道,原來我寫的信,老師們私底下看了都會落淚,老師們之間都會口耳相傳。

在孩子念大班那年,蔡傑的社工、特教老師、治療師不約而同建議我應該架設網站,這故事分享出去,於是我成立一個以孩子命名的部落格,裡頭所呈現出來的是我這六年來關於自閉兒的早療紀錄,有文字、有影片、有插圖,很榮幸!當年即得到「教育部落格大賽家長組佳作」、「全球華文部落格大賽親子家庭入圍」兩項獎項,在這樣的激勵下,促使往後的幾年,無論我再參加任何相關親子教育、身障兒相關議題比賽,總是能得到老天的眷顧,屢屢都能獲獎。

我是自閉兒的父親,我知道「障礙」往往來自於「不了解」,要怎麼讓社會大眾願意來了解?是我成立部落格的初衷,我相信「眼見為憑」是最有效果的,「真實」才是最有辦法打動人心的方式,我一一將過去所拍攝的影像整理出來,才發現這幾年原來我早已不知不覺拍了幾千部關於孩子的影像了。

當初的想法很簡單,只要發現孩子某樣能力有問題,我就挑出來,針對性的加強訓練,從訓練過程開始拍攝,要拍到最後的成功,才算對自己、對孩子有個交代,這確實是件耗時又費力、吃力不討好的工作,失敗的經驗也不計其數了,我卻甘之如飴,我知道遲緩兒會是家長永遠的負擔,「負擔」究竟是甜蜜的,還是苦澀的,全在於人的心境,我相信家長必須持續保持對「教育的熱忱」,孩子就會隨著我們的腳步,一步一步往上走了,而持續的「紀錄」會是不錯的方式。

雖然在社會上,我來自最低階的弱勢家庭,不過我還是希望能盡一點棉薄之力,透過網路無遠弗屆的力量,傳達社會一點正確對待身障人士的觀念,但願能扭轉社會大眾將同情、 悲憐套用在遲緩兒家庭身上,因為身心障礙者需要的.....

不是同情,而是尊重。

就像......你我一樣。

◎分享資料二:

心境如何改變

(NOWnewsBlog 我 ♥ 好文章活動:【改變】, 徵文比賽第一名)

文/蔡傑爸爸

我兒子名叫蔡傑,兩歲半被診斷出自閉症,他是家中唯一的獨子,為了孩子的將來,我辭去工作,專心治療及研究自閉症。

我是一個自尊心很強的父親,我想要做的事,沒有人可以做的比我好,過去我為孩子設計的訓練項目,多到數不清了。



時間一天一天的過去,孩子確實也進步許多,現在孩子已經六歲多了,每天我和蔡傑一 起做的活動有很多,都會有變化,這半年來,唯一不變的活動是念故事,每天都至少會花 1~2 小時的時間來進行。

萬事起頭難,剛開始訓練的過程總是不順利,當孩子哭鬧不止時,我總是會陪他耗下去, 偶爾妻子會看不下去,由妻子來接手,孩子就比較不會哭鬧,蔡傑在這段時間的訓練,語言 也越來越多了,別人聽懂他的話,似乎也有增加。

因為我的經驗比較多,知道怎麼教蔡傑,他才能吸收進去,否則都是浪費時間,沒有意

義,所以有一段時間,我和妻子多少也會有爭執,也是這個原因,後來妻子也漸漸習慣用我 的方式來教蔡傑,孩子也漸漸進入狀況。

當妻子不在家時,我可以很順利完成教蔡傑念故事,但是只要妻子在,孩子一定會哭, 因為他有選擇的機會,一定不會放過媽媽。

有一天,妻子放假,我想讓妻子睡晚一點,盡量不要讓孩子去吵到她,早上陪他練習數學、注音符號、球類遊戲,後來我想陪他念故事,他一聽到「念故事」,情緒就上來了,立刻流眼淚....

我跟他說:「媽媽太累了,讓媽媽休息,爸爸陪你念也可以」,

他馬上回我:「跟爸爸念,就哭了」、「會哭哭、會不高興了」、「不高興,就哭了」……

他的音量..逐漸大了起來,於是我選擇其他活動,讓他不要吵到妻子,後來妻子起床後, 陪蔡傑念完故事,我又過去跟蔡傑說:「是不是會念了」?

他說:「是」,

我說:「等一下再念一次給爸爸聽,好不好」?

他情緒又上來了,馬上大叫:「念一次,就哭了」!

妻子在旁,也跟蔡傑說:「等一下再念給爸爸聽,好不好」?

蔡傑依然堅持:「會不高興了、會哭哭、會害怕」!

我對孩子的方式,並不會大吼大叫,是屬於柔性的堅持,雖然是柔性的堅持,也常常讓 孩子受不了,只要孩子讓我生氣起來,我就是耗到底了,不會有第二條路,誰來替孩子說話, 都一樣。

有好也有壞,好處是~可以看見孩子的進步;

壞處就是~過去的傷痕會一直累積,很難修復,我還必須花很多時間下去重新經營親子間的感情。

教育的方式,有時候真的很難取捨,要教孩子,但是孩子總是不願意配合,如果放任他, 他又只會發呆,不然就自我刺激,時間就一分一秒流逝。

我就是不太能忍受孩子一直維持現狀不進步,所以訓練方式會比較積極,孩子也會進步,成效是可以看出來的。

相反的,站在孩子的立場,他的壓力會比一般孩子大很多,有時候我也會覺得孩子真的很可憐,要接受我一大堆的訓練,喘息的空間都沒有。

最近,開始有一些聲音進來.... 「讓孩子輕鬆一點」、「不要把孩子逼的太緊」,

這也是我該學習的 ~~~ 【放下】,我常常不自覺做到走火入魔,「再差一點點就會了」、「再一點點」、「再一點點」...其實我也知道超過孩子的負荷了,我還不死心,「再一點點」、「再一點點」......

或許是男人的自尊心無法放下,或許是我不願意承認自己的孩子樣樣比人差,我一直不 放過我自己,一直教、一直教.....

過去這幾年,腦海裡總是不斷出現這樣的聲音~~~ 「我不甘心」! 「我真的很不甘心」!

昨日下午,依照往例,陪孩子出門騎腳踏車,看到孩子天真、快樂的笑容,心中突然出 現一個聲音~~~



「饒過孩子吧」!

「饒了孩子,也等於是饒了我自己」。

心境改變了,路就會寬了...

◎分享資料三:

尋找感覺與存在之旅

(自閉症基金會牽引期刊-看見孩子的能力系列專欄第三篇)

文/蔡傑爸爸

我還是新手爸爸的時候,無法控制孩子怪異又特殊的行為,有時候,什麼事情也不能做,只是靜靜在一旁看著他,就怕有什麼風吹草動,又要引發一場衝突,我感受不到他內心想要表達什麼,他那被囚禁的靈魂與可愛又討喜的外表形成強烈的對比,心中無限感概!為什麼如此有氣質的孩子,卻藏著一顆讓人無法捉模的心,我和孩子互動品質甚至比我們隨便養的一隻小狗還不如,如果連我都無法和孩子溝通,那麼就算他進入到學校的團體生活,又能進步多少?我憑什麼能夠要求人家多關心我的孩子,多用心教導我的孩子。

從接受早期療育以來,我們都會密切觀察孩子是否有進步,到後來之所以會決定乾脆自己來教,倒也不是因為我特別勤奮,而是我看不到傳統治療到底對孩子有什麼幫助,我決定不假手於他人了,治療的用意並不是只有花錢交給別人來教,然後自己等著來驗收成果,這是不切實際的想法,所謂的治療應該是融入生活,每天的日常生活中小細節就要開始做起了。

我們要避免「治療」盡量不要淪落到只會照本宣科,或是變成枯燥乏味的例行常事,否 則會無法長久,會做不下去,因此選擇訓練的活動都需要符合幾個要求:

- (1).必須是好玩,而且耐玩。
- (2).能幫助刺激大腦連續的反應。
- (3).一旦孩子從事這樣的活動,就不能隨便分心,只要分心,就會受傷。

我尤其重視「眼睛」這個部份,因為孩子【連看,都不看一眼】的特性,面對未來的人生,勢必將會遭受到許多不必要誤解與冤情,所以我會花很多時間讓孩子從事需要眼睛專注力的活動,這可能是孩子在一天當中最有意義的時間,至少這段時間,我可以確定他的眼神不會空洞,也不會亂飄,久而久之他就會慢慢習慣做任何事情,視線都必須要保持專注,這樣一來學習的狀況自然就會改善,從過去的游泳、直排輪、腳踏車…訓練項目,大致都符合這樣的特點,先由簡單的方式入門,日積月累練習到後來,隨著孩子技巧的成熟,一點一滴慢慢調高困難度,在這些練習過程之中,就會發現孩子和我們的互動品質會一直在進步。

這一路做下來也好幾年了,人終究只是人,不是聖人,只要做相同的事情,做久了,總不免會出現倦怠感,隨著時間一點一滴的流逝,慢慢喪失當初原有的熱忱,在沒有衝勁、新 鮮感之後,往往會開始朝向負面的方向去想,好像再怎麼訓練,孩子還不是一樣是自閉症!

曾經我也是有活力、有雄心壯志的家長,但是也一樣要面對疲憊、倦怠的窘境,正值沒

有動力的階段,有一回無意間發現路上有人在騎獨輪車,這項 運動在台灣算是很罕見的,印象中好像只有在電視上看過而 已,現在它就出現在我眼前,不但把我的目光給吸引住,那一 瞬間也把我心中快熄滅的熱血給點燃了。

任誰看一眼都會知道「獨輪車」不是那麼容易學的東西, 這需要極大的專注力與絕佳的平衡感才行,我會燃起鬥志是根 據我過去訓練孩子的經驗,我又找到了比直排輪、腳踏車更具 備讓自閉兒眼睛可以專注的工具了,這樣簡單的事情就足以讓 我感到興奮無比。



站在父親的立場來看孩子教養的問題,我覺得每個孩子的成長過程,不能像溫室裡的花瓶,經不起風吹雨打,所以從小培養孩子的抗壓性,學習一些具有挑戰性的東西,讓孩子去體會挫折與失敗所帶來的歷練與茁壯,這是必須的。

「獨輪車」除了是挑戰自我極限,其實也算是磨練性情的好工具,我相信任何人只要能夠學會這項技能,都可以產生很大的自信心,會看到人生未來的挑戰更有希望,就這樣想著.... 想著.....隔天,我訂購了一台獨輪車,如往常過去學習的模式,我一開始也不會騎,不過沒關係,可以先做功課,上網搜尋相關的教學影片,具備一些獨輪車基本概念後,才開始陪著孩子練習。

第一步先學習怎麼坐上去,然後練習上車、下車的動作,試著扶著欄杆或牆壁讓自己前進,幾天下來,我邊學邊修正他的姿勢,發現技巧性的東西,是沒有辦法光靠嘴巴講一講就讓孩子學會,我也很好奇,獨輪車到底要花多少時間才可以學會?

據我查到的資料所知,一般教練在教國小的學生,每天努力練習,不要怕摔,大概花 1~2 個星期左右就可以騎前進了;怕摔的人,如果每天也願意花一些時間,扶著欄杆或是牆壁,



坐在獨輪車的椅子上面,坐個 1~2 個月之後,也都可以學會騎。

這段文字讓人看起來,其實獨輪車好像 也不是很難學嘛!我繼續陪孩子練習,幾天 之後怎麼覺得效果一直都不是很好,即使我 牽著他,他也找不到可以平衡的點,一直不 斷摔車,摔久了,受傷了,心情就會不好, 接著又會發脾氣,越練習越挫折,他不想學 了。 孩子會出現這樣的態度,也是可以理解的,畢竟我還是外行人,不會騎獨輪車,根本就不了解孩子的痛苦點在什麼地方,只憑著目視的感覺來教孩子,這樣很容易形成盲點,看著孩子一直生氣,也開始動搖到我的信心。

該如何解決?

很簡單,就是我另外再訂一台,我也來試試看摔個幾天是什麼感覺?至少我應該要先體會一下運動傷害在什麼地方,沒親自長時間練習,只是光是用看的,還真的不容易懂得技巧要怎麼掌握。

剛練習的那幾天,大腿內側會很酸痛,初學者的用力點會是在大腿,因為下半身需要很大的力氣才能維持上半身的體重及平衡,我在了解孩子的痛苦點,還有常會摔倒的姿勢之後,就可以盡量去排除、避免這樣事情發生,我多示範一些標準動作給孩子看,孩子抗拒學習的態度就會改善了。

只要肯確實花時間、花心思去練習,抱著不可能學不會的精神,兩個星期苦練之後,我學會騎了,而孩子親眼看到我可以騎前進之後,他的信心也大增起來,開始不需要我牽著他騎了,他願意自己來嘗試看看,就算跌倒了,也無所謂,有親眼看見怎麼騎,跟沒親眼看見的學習態度,果然是不一樣的!幾天之後,他也學會了。



隨著他的技巧越來越好,我也會發明一些新的招式讓他來挑戰,我們喜歡這樣玩,練習的場地也由室內移到室外,再到溜冰場、公園、馬路,每一天騎的距離也從短短的幾公尺, 漸漸拉到幾公里,畢竟這是一項冷門的運動,一般正常人不會想玩這種東西,所以只要我陪孩子到外面騎,總不免會聽到一些驚嘆聲,就像當初我第一次看到別人騎的感覺一樣。



沒有人喜歡一輩子被人歧視或是 瞧不起,每個生命無論殘缺與否,都 需要受到尊重,自閉兒受限於不懂得 自我表達,在與同儕相處互動之中, 往往只會得到傷害,為什麼自閉兒就 只能一直扮演著弱勢的角色? 身為父親的我,又何嘗忍心眼睜睜看著孩子必須這樣度過他的童年,即使有些事情無法改變,我也要讓他得到一個人該有的自信,可以挺起胸膛、抬起頭來走出去,我選擇走別人不敢走的路,做別人不敢做的事,是的!我承認這必須要付出相當的代價,才能讓他得到一個人最基本該受到的尊重。



在尋找感覺與存在的旅途中,很奇妙!因為孩子的不理人,所以我們的情感將會更加豐富,因為孩子的學習狀況不佳,所以我們將會學會更多事情,用寬廣的視野來看這個世界。

障礙,不但不會將我們擊倒,反而是激勵我們更加茁壯!

路,是人走出來的。



◎分享資料四:

跨越障礙,活得精采

(伊甸社會福利基金會跨越障礙,活得精采活動,徵文比賽第二名)

文/蔡傑爸爸

很容易能得到的東西,通常不太容易被珍惜,而且還會讓人養成喜新厭舊的態度,往往 是不太容易得到,越難學習、技巧性越高的東西,它被珍惜的壽命才會相對的比較長,「獨 輪車」就是具備這樣的條件。

隨著獨輪車練習時間的累積,技巧的增進,我 開始嘗試讓孩子跳脫平地的空間,選擇難度高一點 的3度空間來練習,也就是要「挑高」,這樣做的用 意除了可以讓眼睛注視的能力與品質大大提升之 外,也希望他學會之後,可以增加他的自信心,因 為跳脫了平地,來到「挑高」的等級,這已經不是 每個人都敢嘗試的事情了。



我去找適合的場地來練習,看到了公園裡花圃的矮牆,大概測量一下高度與寬度,很適合蔡傑的身高,就開始練習了,我也不知道到底要練習多久才能學會,我只知道我要牽著他練,練到會為止,我的角色非常重要,因為「陪練者」只要一不留意,練習的人就會摔下來,並且重傷。

這項訓練在幾個月之後,他學會了。

一個7歲的小男孩,敢自己獨立在挑高的矮牆上騎獨輪車,只要是路過的民眾看見,都難免會發出驚嘆聲!

我是從頭到尾唯一陪他練習的人,所以我知道他需要經歷過多少的穩定度、專注力、毅力、耐力、平衡感的磨練,才能做到這樣的事情。





自閉兒通常有著異於常人的堅持與固執性,如果我們不留意這樣的特質或是用錯方向弄巧成拙,那麼平常生活中必定會帶來許多困惱與麻煩,如果可以引導到適合的方向,我們將可以親眼見證自閉兒的毅力與意志力是如何的驚人!「藝高,人才會膽大」這句話果然沒錯,過去的蔡傑,講話總是輕聲細語,要講不講的模樣,做任何事情總是畏畏縮縮,什麼事情都怕,什麼事情都不敢嚐試,自從他學會這項技能之後,我有感覺到他的身上似乎有某一個開關被打開了,有一種打通任督二脈,開竅的感覺,他講話的音量開始有比較大聲一點,做事情的態度開始有比較積極一點,比較像個男孩子,開始願意嘗試新鮮的東西,不會畏畏縮縮了,這算是意外的收穫,想不到他學會在矮牆上騎獨輪車之後,個性上可以有這樣的轉變。

練習依然持續著,我讓他去挑戰更高的 牆,不同高度有不同高度的視野,只要我有 足夠的能力與體力,可以保護孩子的情況 下,我都會盡力去找相關的場地來練習,因 為我喜歡看到孩子充滿自信的笑容,這種訓 練的刺激感剛好可以滿足到他感官上的需 求,幫助到他的反應神經暢通無阻,每次看 到他上了車,充滿專注力的神情及興奮感, 就好像關羽碰上了赤兔馬,如此的契合!



每天的放學時間,就是蔡傑練習獨輪車的時間,我會視情況偶爾跟換練習的場地,有一次我和孩子在學校裡的籃球場練習,級任老師無意間發現了我們,走過來跟我們打招呼:「hi!

蔡傑,你會騎獨輪車喔,好棒喔」!這是老師第一次 親眼看到蔡傑會騎獨輪車,在一個月之後,有一回老 師跟我說:「學期末最後一天,我們班上要舉辦同樂 會和才藝表演,每個小朋友都要準備一項才藝表演, 可以自由發揮,到時你可以讓蔡傑來表演獨輪車嗎」? 我馬上答應了。



學期末最後一天,我去到教室,看見每個同學輪流表演自己的才藝,有表演魔術、有彈鋼琴、吹笛子、跳舞...



每個小朋友都充滿自信的展現拿手絕活,我一邊看著小朋友表演,一邊想著....

我們也曾經當過小孩,知道在團體生活之中,通常比較愛現、喜歡表演的人,才有比較多的機會可以得到掌聲,進而產生更大的自信與驕傲,對於往後人生的學習與成長之路,將會越來越寬廣,而自閉兒受限於先天的個性,在團體生活中,除非是老師願意刻意營造機會給我們的孩子,否則還真的很難有機會可以獲得到同學們的掌聲。

蔡傑的表演需要比較大的場地,所以他被老師安排在最後一個當壓軸,看完全班的表演之後,全班開始集合統一帶到操場,同時間操場上也有其他班級在上課,在得知有一個人要表演獨輪車,因為好奇也都聚集過來,這下子人群的陣容更大了,有三個班級 90 個人等著看好戲。

我請小朋友幫忙把墊片排好成一個圓形,取出適當的間距,一切準備就緒完成,蔡傑一上車,馬上就有小朋友發出連連的驚嘆聲:「好厲害喔」!同學們似乎比蔡傑還興奮!這時蔡傑還只是乖乖依照我的指令去做,並沒有出現任何表情,他只專注看著眼前的路障,繞完了一圈,又反方向繞了一圈,我接著說:「S型」,他也小心翼翼慢慢以S型的路線穿越過去,在表演過程之中,我聽到有班上同學大叫一句「蔡傑是我們班的」!同班同學也似乎感到與有榮焉,向別班的同學炫耀著。

下一個表演是「定輪」,以半圈前進,半圈後退的方式,維持自己在原地不動的技法, 我總是習慣性依照他的節奏,幫他數著「1」、「2」、「3」、「4」...,現場的小朋友們聽見 了,也隨著我的音調,跟著我一起幫蔡傑數著「11」、「12」、「13」... 漸漸地,加入的小 朋友越來越多,聲音逐漸大了起來,大家一起合力數著「21」、「22」、「23」... 蒸傑原本是 面無表情的,在聽到同學們為他吶喊,他開始露出一點笑容了。



他不是不懂同儕的關係,而是過去他從來沒有這樣的機會去體會,先天的限制讓他在團體中總是扮演著弱勢、被照顧者的角色,長期以來一直沒有自信心,只能默默的接受別人的安排,而這一刻開始,我看見他展現出從沒出現過的自信笑容,他知道這些加油聲,是大家為他數的,現場小朋友的吶喊聲一直高亢的維持著,他的笑容隨著小朋友的歡呼聲、掌聲、節奏聲「63」、「64」、「65」…也越笑越燦爛了。

我知道孩子艱辛的在成長,在學習獨輪車的過程之中,我們一起摔倒過,受傷不計其數,就算摔的傷痕累累,我們也從來沒有放棄的念頭,障礙非但沒有把我們給擊倒,相反的,它讓我們變得更加堅強、茁壯。

同學們的聲音越來越大、加油聲、鼓掌聲也越來越急促「85」、「86」、「87」...越接近尾聲,孩子們一個比一個還亢奮,大家都坐不住了,紛紛站了起來,「97」!「98」!「99」!「100」!

大家都跳了起來,大聲歡呼! 「YA」~~

這一刻,我的視線開始模糊,喉嚨不聽使喚哽咽起來...



在孩子身上,我看見障礙其實一直都是存在的,雖然他不懂得表達,但從他的練習態度 與學習精神,我知道他不願意輕易向命運低頭,如果他可以學會表達,我想,他應該會說:

「我喜歡這種感覺,這種感覺就是……【被肯定】」。